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TC:S

Mesura de la
sostenibilitat.
Alguns exemples

d’ Indicadors.
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TC:S
Desenvolupament huma

Es el procés d’ampliacié de les opcions de les persones
dirigit a

- Obtenir una vida més llarga i saludable

- Assolir coneixements

- Accedir als recursos necessaris per a un nivell de

vida adequat
(definicio del PNUD Programa de les Nacions Unides pel Desenvolupament)

mm Ser més Tenirmes-
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<
: TC:S
Indicadors de desenvolupament

Per mesurar el desenvolupament d’un pais, regio, zona,

e En model de creixement economic

PIB (producte interior brut)

= suma en diners de béns i serveis produits

e En el model de desenvolupament huma

IDH, index de desenvolupament huma

basaten e esperanca de vida al néixer
e nivell d’escolaritzacio
e PIB/capita real

Introduit pel PNUD, 1989
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. TC:S
Indicador IDH

IDH =1/3 (IEV + INE + IPIBC)

IEV = index d’esperanca de vida
INE = index de nivell d’escolaritzacio

IPIBC = index de PIB per capita

valor —min
max —min

i cada subindex subindex =
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TC:S
Indicador IDH
* index d’esperancadevida |EV = EV -25 (en anys)
85-25

* index de nivell d’escolaritzacio

INE = g (% alfabetitzacio d'adults) + é (% matriculacio escolar i univ.)
* index de PIB per capita

log(PIB / habitants) —log100 (en $/any de 1997)
log 40.000 — log100

IPIBC =
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El indice de desarrollo humano (IDH)

El IIPH es una medida sindprica del desarrollo hu-
mano. Mide el progreso medio conseguido por un
pais en rtres dimensiones basicas del desarrollo

humano:

o Distrurar de una vida larga v saludable, medida a
traves de la esperanza de vida al nacer.

e Dlisponer de educacidn, medida a través de la tasa
de alfabetizacidn de adultos (con una ponderacidn
de dos terceras partes) v la tasa bruta combinada de
martriculacion en primaria, secundaria v terciaria
(con una ponderacién de una rercera parce).

e Diistrutar de un nivel de vida digno, medido a
craves del PIB per capita en términos de la paridad
del poder adquisitive (PPA) en ddélares estadouni-
denses (LJS$).
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Antes de calcular el ITDPH es necesario crear an indice
para cada una de escas dimensiones (los indices de
esperanza de vida, educaciaon v PIB), para lo cual se
escogen valores minimos v maximos (valores limice)

para cada uno de los tres indicadores.
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El desempeno de cada componente se expresa cormno
valor encre O v 1, para cuvoe efecto se aplica la siguience

ftSrmula gseneral:

Indice del componente = valor real — valor mimimo
valor maximo — wvalor minimo
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Valores limites para el calculo del IDH

Valor  Valor
Indicador maximo  minimo
Esperanza de vida al nacer (afnos) gb 25
Tasa de alfabetizacion de adultos (%)° 100 0
Tasa bruta combinada de matriculacion (%) 100 0O
FIB per capita (FPA en UST) 40.000 100

“El valor limite para calcular la alfabetizacion de adultos
implica que la tasa maxima es 100%. En la practica, para el
calculo del IDH el limite de las tasas de alfabetizacion
superiores a 99% se fija en 99%.

TC:S
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Como se calcula el IDH
En este ejemplo se utilizan datos correspondientes a Turquia.

1. Cileulo del indice de esperanza de vida

El indice de esperanza de vida mide los logros relativos de un pais en
cuanto a esperanza de vida al nacer. Para Turquia, cuya esperanza de

vida era de 714 aios en 2005, el indice de esperanza de vida es de

0,773,

Mn4-2
- 2

Indice de esperanza de vida = =0,773

Limite de

85 afos —= 1.0
80 — =
T4 = (500
N m="
60— — 0,600
A= — 0400
40— =
—= 0,200
Limitede 07 =
25 afios — 10
W—
Indice de

de vida de vida

(afios)
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2. Caleulo del indice de educacion

El indice de educacion mide el progreso relativo de un pais en
marteria de alfabetizacion de adulros v martriculacion brura
combinada en educacion primaria, secundaria v rerciaria. En
primer lugar, se calcula el indice de altabetizacion de adultos v
el indice de la rasa bruta combinada de martriculacién. Luego,
se combinan ambos indices para crear el indice de educacion,
en el que se ororga una ponderacion de dos terceras partes a la
alfaberizacion de adultos v de una tercera parte a la rasa brura
combinada de marriculacién.Para Turquia, cuya tasa de
alfabetizacion de adulros en 2005 era de 87,4% v la tasa bruta
combinada de matriculacién era de 68,7% en el mismo ano, el

indice de educacion es de 0,812,

Indice de alfabetizacion de adultos = E_;‘Eg — g - 0,874
[ndice bruto de matriculacion = :jgﬂ?_—g = 0,687

Idice de edicacion = 2/3 (indice de affabetizacion de aduttos) + 1/3 (indice de matriculacion bruta)

= 2310874+ 1/3(0,687 = 0,812

100 —
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3. Calculo del indice del PIB

El indice del PIB se calcula utilizando el PIB per cipitaajustado (PPA  US540.000

en US$). En el IDH, los ingresos acttian como sustitutos de todos los
demis componentes del desarrollo humano que no se reflejan en una
vida larga v saludable ni en la educacion adquirida. Los ingresos se
ajustan puesto que lograr un nivel respetable de desarrollo humano
no requiere ingresos ilimitados. En consecuencia, se uriliza el

logaritmo de los ingresos. Para Turquia, cuyo PIB per capita fue de

§8.407 (PPA en US$) en 2005, el indice del PIB es de 0,740,

hhcedelpp= 8407 -R0 (100 4249
log (40,0000 - log (100]

100000 —
Limitede ——
B — 1,00
= 0,800
BAOTPES 0740
= —= 0,600
1,000 == E 0,400
|| E 0,200
Limite de =
Us$100 0

PIBper  indice
capita  delPIB
(PPA en US$)

Escala logarftmica
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TCSS

LRI IRl v vl

4, Calculo del IDH
Indices de los componentes DH
Una vez que se han calculado los indices de cada compo- W= = = 100
nente, :; dﬂternl:m:i :u:lmn dil IDZI 1&5 sencilla. Se trata del =T = =
romedio simple de los indices de los tres componentes, 0800 — — — 0,775 = 0800
p i : omP=  =0740m=
0,600 E E E 0,600
\0H = 1/3 (inclice de esperanza de vida) + 1/3 (indice: de educacion) E E E
+ 143 (indice del PIE) 0400 —= = = 0,400
= 130773+ 13(0812 + 13 0,740 = 0,775 E E B
0200 = = = 0,200
E E E :
Fsperanza  Educaciin — PIB

de vida
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TC:S
Interpretacio

 E|valor de I'IDH per a cada pais indica quan ha
d’avancar aquest pais a fi d’arribar a certes cotes de
desenvolupament: nivell d’ingressos per a un nivell
de vida raonable, durada mitjana de vida de 85 anys,
acceés a l'educacio per a tots i a tots els nivells

e Quan més proper estigui un pais a un IDH igual a 1,
tant més petita sera la distancia que li quedi per
cobrir


http://images.google.com/imgres?imgurl=http://tierra.8planetas.com/tierra.jpg&imgrefurl=http://tierra.8planetas.com/&usg=__MD515J7QpzGNOEJl8qx_nk-oFp4=&h=190&w=190&sz=15&hl=es&start=18&um=1&tbnid=x4q4wlEInSyybM:&tbnh=103&tbnw=103&prev=/images?q=planeta+tierra&hl=es&safe=active&rls=com.microsoft:es&sa=N&um=1
http://images.google.com/imgres?imgurl=http://tierra.8planetas.com/tierra.jpg&imgrefurl=http://tierra.8planetas.com/&usg=__MD515J7QpzGNOEJl8qx_nk-oFp4=&h=190&w=190&sz=15&hl=es&start=18&um=1&tbnid=x4q4wlEInSyybM:&tbnh=103&tbnw=103&prev=/images?q=planeta+tierra&hl=es&safe=active&rls=com.microsoft:es&sa=N&um=1

IDH de Catalunya

IEV = PA1-25 0'902
85— 25

INE = 20'983+ 11.078.066 _ 0'946
3 31.237142

10919.823-109g100
log 40.000 —1og100

IPIBC = 0'883

Pertant IDH = é (0'902 + 0946+ 0883) = 091

TC:S
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Ranking mundial de I'IDH

TCS

1| Canada 0’932 13| Finlandia 0’913
2 | Noruega 0'927 Catalunya 0'910
3|EUA 0’927 14 | Alemanya 0’906
4| Japo 0’924 15 | Dinamarca 0’905
5| Bélgica 0°923 16 | Austria 0’904
6| Suecia 0°923 17 | Luxemburg {07902
7 | Australia 0’922 18 | Nova Zelanda |0’901
8 | Paisos Baixos 0’921 19 | Italia 0’900
9] Islandia 0’919 20| Irlanda 0’900
10 | Regne Unit 0’918 21 | Espanya 0’894
11| Franca 07914

12 | Suissa 0’914 147 | Sierra Leone |0
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| TCS
Indicadors de pobresa

Per mesurar el nivell de pobresa d’un pais, regio, zona,

* En model de creixement economic

IPI (iIndex de pobresa d’ingressos)

= num. de persones amb ingressos diaris < 1S paritari
1985

e En el model de desenvolupament huma
IPH = index de pobresa humana (del PNUD)
Indica e distribucio dels avencos

e mancances en el sentit de IDH
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El indice de pobreza humana para
Ppaises en desarrollo (IPH-1)

Asi como el ITPH miide el progreso medio, el IPH-1
mide las privaciones en los tres componences basicos

del desarrollo humano que refleja el IT>H.

e Wida larga v saludable: la vualnerabilidad de muorir a
una edad relarivamenrte cemprana, medida segitin la
probabilidad al nacer de no vivir hasca los <40 anos.

e Fducacidn: exclusican del mundo de la lecoura v las
comunicaciones, medida segtin la rasa de analfabe-
rismo de aduloos.

a INivel de wida digno: falra de acceso a recursos
econcamicos generales, medido segian el promedio
ponderado de dos indicadores: el porcenrcaje de la
poblacidn sin acceso sostenible a vuna fuenre de
agua mejorada v el porcenraje de ninos con peso

insuficiencte para su edad.

Calcular el IPH-1 s midas sencillo gue calocular el IT>HL
Los indicadores urilizados para medir las privaciones
wa estan normalizados enotre @ v 100 ( porgue  se
expresan en porcentajes ), de modo gue no es necesario

L = j.-fl-l.__I.Jr.'fES Para J.CI-S CaIIPEO IS M TESs, Oy CLIrreE Carr

el IT>HI.
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Calculo del IPH-1 TC: S

1. Medicion de la privacion de un nivel de vida digno

Para medir la privacion de un nivel de vida digno se uriliza un promedio no ponderado de dos indicadores.

Promedio no ponderado = 1/2 (poblacion que no usa una fuente de agua mejorada)
+ 1/2 (nifios con peso insuficiente para su edad)
Ejemplo de calculo: Bolivia
Poblacidn gue no usa una fuente de agua mejorada = 15%
Nifios con peso insuficiente para su edad = 8%

Promedio no ponderado = 1/2 (15) + 1/2(8) = 11,3%
2. Cileulo del IPH-1

La férmula para calcular el IPH-1 es la siguiente:

IPH=1 =[1/3 (P,* + P,* + P,*)]"™
Donde:
P, = Probabilidad al nacer de no sobrevivir hasta los 40 afos (multiplicada por 100)
F,, = Tasa de analfabetismo de adultos
P, = Promedio no ponderado de la poblacitn que no usa una fuente de agua mejorada y de nifios con peso
insuficiente para su edad
o =3

Ejemplo para el calculo: Bolivia

P, =15,5%
P, =13,3%
F,=11,3

IPH-1 =[1/3(15,5% + 13,3 + 11,39 = 13,6
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TC:S
Indicadors de pobresa

IPH2 = index de pobresa humana en paisos
Industrialitzats (del PNUD)

Com IPH, pero afegint-hi una mesura d’exclusié social
Inclou » % poblacié amb esperanca de vida < 60 anys
* % poblacio funcionalment analfabeta
* % poblacio de renda < 50% de renda mitjana
» 06 d’atur de llarga durada sobre poblacio activa

1

IPH2 = (%(Pf’ +P’+P’+P’))3

Més pes als valors amb més penuria
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El indice de pobreza hhumana para
paises de la OCDE seleccionados
{(IPH-2)

El IPH-2 mide las privaciones en los mismos aspectos

que el IPH-1, pero ademas evaltia la exclusion social.

Por consiguienre, refleja  privaciones en  cuatro

:.'LSP'E!':.T L

Wida larga v saludable: la vulnerabilidad de morir a
una edad relativamenrte temprana, medida segun la
probabilidad al nacer de no vivir hasra los G0 anos.
Educacidn: exclasicon del mundo de la lecouara v las
comunicaciones, medida segtin el porcenrtaje de
adultos {(entre 16 anos v 65 anos) gue carecen de
apritudes de alfaberizacidn tfuncional.

INivel de wvida digno: medido segiin el porcenrcaje
de personas gue viven por debajo del umbral de
pobreza de ingresos (50% de la mediana del
ingreso familiar disponible ajusctado ).

Exclusicdn social: medida segiin la  rasa de

desempleo de larga duracidn (12 meses o mas).
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TC:S
Calculo del IPH-2

La férmula para calcular el IPH-2 es la siguiente:

PH-2 = [VA(P*+ P2+ P2+ PR
Donde::
P, = Probabilidad al nacer de no sobrevivir hasta los 60 anos (multiplicaca por 100}
F, = Porcentaje de adultos que carecen de aptitudes de alfabefizacion funcional
F, = Porcentaje de la poblacion por debajo del umbral de pobreza de ingresos (50% de la mediana del
ingreso familiar disponible ajustado)
P, = Tasa de desempleo de larga duracion (12 meses 0 mas)
=3
Ejemplo de calculo: Canada
P =81%
Py =14,6%
Fy=11,4%

p_ .
1=0,9% IPH-2 = [1/4 (8.1% + 14,6° + 11 43+ 0,59 = 109
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<Y

o , TC:S
Ranking mundial de I'IlPH?2
1| Suecia 770 10 | Dinamarca 12’2
2 | Paisos Baixos 8’3 11 | Belgica 12’4
3| Alemanya 10’4 12 | Australia 12’5
4 | Noruega 11°3 Catalunya 12°6
51 Italia 11°6 13 | Nova Zelanda | 12’8
6 | Finlandia 11°9 14 | Espanya 13’0
/| Franca 11°9 15 | Regne Unit 15°1
8| Japo 12’0 16 | Irlanda 15’3
9| Canada 12°0 17 |EUA 16’5
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Indice de Desarrollo Humano

Indice de Desarrollo Humano ajustado por la Desigualdad
Indice de Desigualdad de Género

Indice de Pobreza Multidimensional

Empoderamiento

Sostenibilidad y vulnerabilidad

Seguridad de las personas

Percepciones de bienestar y felicidad individual

Bienestar civico y de la comunidad

Tendencias demograficas

Trabajo decente

Educacidon

Salud

Entorno favorable: corrientes de financiacion y compromisos financieros
Entorno favorable: economia e infraestructura

Acceso a la tecnologia de la informacion y las comunicaciones

Font: INFORME SOBRE DESARROLLO HUMANO 2010 (PNUD)
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Componentes del indice de Desarrollo Humano

El IDH: las tres dimensiones y los cuatro indicadores

Tres dimensiones

Cuatro indicadores

Nota: los indicadores que aparecen en esta figura utilizan la nueva metodologia, como se indica en el recuadro 1.2.

Fuente: HDRO.
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TCSS

Dimensi6 | Maxim observat T ——

Esperanca de vida 83,2 20
Japod (2010)

Anys d’educacié promig 13,2 0
Estats Units (2000)

Anys esperats d’instruccio 20,6 0
Australia (2002)

Index combinat d’educacié 0,951 0
Nova Zelanda (2010)

Ingrés per capita (PPAenS) 108.211 163

Emirats Arabs (1980) Zimbabwe (2008)
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TS

E II Componentes del indice de Pobreza Multidimensional

IPM: tres dimensiones y 10 indicadores

. g Diezindicadores

% QN

%

-

Tres indicadores

Nota: el tamafo de los recuadros refleja las ponderaciones relativas de los indicadores.

Fuente: Alkire y Santos, 2010.
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Mombre de
planetes Terra Petjada ecologica de la Humanitat, 1961-2005

1.8

1,6

1.4

1,2

1.0

Biocapacitat mundial

5 1960 1970 1680 1940 2000 05
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Mimera de planetas Tiera

TC:S

HUELLA ECOLOGICA POR COMPONENTE, 1961-2005

B Ascntamientos
humanos

Biocapacidad mundial

I Zonas pesqueras
B Bosques

Tiemras de
pastorec

M Tiaras agricolas
B Carbono

1860 1870 1880 1960 2000 05
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Paises con altos ingresos

3.0 r

25+
Huella

a0 1961 3.6 hag/persona
2005 6.4 hay/persona

" Pablacién
1961 680 millones
2005 972 millones

[roctioe (15984 =100
n
T

sl
)
T

Bincapacedad
o5k 1961 5,3 hag/persana
2005 3,7 hag/persona

ol 1 | ]
1960 1975 1680 2005

Paises con medios ingresos P
3.0
°
250
Paoblacion
200 —
ﬁ 1961 1.510 mellones o
é 2005 3.008 millones
=18l ol
o
8
=
Paises con bajos ingresos
3.0
251 .
Poblacion 5;""
1961 890 milones '

2005 2,371 millones.  _#

=1,

[ndice {1961

Evolucié de la poblacid, petjada ecologica i biocapacitat dels paisos amb ingressos alts, ingressos mitjans i ingressos baixos.

Font: Informe Planeta Vivo 2008, WWF
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DEFICIT ECOLOGICO, ANO 2000
[ ] Excedente ecolégico

[ ] peficit inferior a 2,5 hag/hab
[ ] peficit entre 2,5 y 4 hag/hab

[ peficit superior a 4 hag/hab
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PETJADA ECOLOGICA INDIVIDUAL 1C®

‘ QUESTIONARIS / CALCULADORES

Permeten coneixer la petjada ecologica individual i
saber-ne els factors de consum que meés hi
contribueixen.

gz

- earthdaynetwork

Water e";;
footprint! | 3o

htto: o tuhuelaecologica.org/
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